
Σχήμα 1 

Σχήμα 2 

2 kN 

4 kN 

3 kN 

  
5 kN 

θ   Α 

   Β 

   Γ 

   Δ 

2 m 

  6 m 

30ο 

  8 kΝ 

60o 

30o 

30o θ 

Σχήμα 7

9 kN 

5 kN 

 7 kN 

Σχήμα 3 

 
 
 
 
 
 

 
Ακαδημαϊκό Έτος 2013-2014 

Χειμερινό εξάμηνο 
 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 
1η Σειρά ασκήσεων ενισχυτικής διδασκαλίας 

 
ΔΙΑΝΥΣΜΑΤΙΚΗ ΕΚΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΔΥΝΑΜΗΣ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 

 
 

Άσκηση 1  

Κατά μήκος των πλευρών ισοπλεύρου τριγώνου πλευράς α ασκού-
νται τρεις δυνάμεις ίσου μέτρου F, όπως φαίνεται στο Σχ.1. Δείξτε 
ότι η συνισταμένη ροπή των ως άνω δυνάμεων δεν εξαρτάται από 
το σημείο ως προς το οποίο αυτή υπολογίζεται.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Άσκηση 2 

Στην κορυφή Α ρόμβου ΑΒΓΔ ασκούνται τέσσε-
ρεις δυνάμεις όπως φαίνεται στο Σχ.2. Να προσδιο-
ρισθεί η γωνία θ έτσι ώστε η συνισταμένη των τεσ-
σάρων δυνάμεων να διέρχεται από το μέσον του 
ευθυγράμμου τμήματος ΓΔ. 

 
 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 3 

Να προσδιορισθεί η γωνία θ ώστε να μεγι-
στοποιηθεί το μέτρο της συνισταμένης των 
τεσσάρων δυνάμεων του Σχ.3. (Η άσκηση 
να λυθεί με δύο τρόπους). 
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Άσκηση 4 

Να προσδιορισθεί η γωνία θ και το 
μέτρο της δυνάμεως F του Σχ.4, αν 
γνωρίζετε ότι η συνισταμένη των 
τεσσάρων δυνάμεων είναι ίση με μη-
δέν.  

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 5 

Tα τρία συρματόσχοινα του Σχ.5 ασκούν 
στον κατακόρυφο στύλο δυνάμεις ίσου με-
τρου F. Γνωρίζοντας ότι η συνισταμένη των 
τριών δυνάμεων έχει μέτρο 200 Ν να προσ-
διορισθεί η τιμή της παραμέτρου F. 

 

 

 

Άσκηση 6 

Tα μέτρα των δυνάμεων F1, F2, F3 του 
Σχ.6 είναι ίσα με 2 kN. Επί πλέον είναι 
γνωστό ότι φ=θ=ω (όπου φ η γωνία της 
F1 με την κατακόρυφη). Να προσδιορι-
σθεί η τιμή της παραμέτρου a και το με-
τρο της δύναμης F4 έτσι ώστε η συνιστα-
μένη όλων των δυνάμεων είναι κατακό-
ρυφη με μέτρο 4 kN (Η άσκηση να λυθεί 
αριθμητικά). 

 

 

 

Άσκηση 7 

Να προσδιορισθεί η γωνία θ η συνισταμένη 
των τεσσάρων δυνάμεων του Σχ.7 να κείται 
επί της διακεκομμένης ευθείας (Η άσκηση 
να λυθεί αριθμητικά).  
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ΔΙΑΝΥΣΜΑΤΙΚΗ ΕΚΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΔΥΝΑΜΗΣ - ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΘΕΣΗ ΔΥΝΑΜΕΩΝ ΣΤΟ ΧΩΡΟ 
 

 

Άσκηση 1  

Το παράθυρο του Σχ.1 μένει ανοιχτό με τη βοήθεια της αλυσίδας ΑΒ.  
1. Υπολογίστε το μήκος της αλυσίδας. 
2. Εκφράστε τη δύναμη F=50 Ν της αλυσίδας που ασκείται στο 

σημείο Α ως καρτεσιανό διάνυσμα. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
Άσκηση 2  

Το παράθυρο του Σχ.2 μένει ανοιχτό με τη βοήθεια της αλυσίδας ΑΒ.  
1.   Υπολογίστε το μήκος της αλυσίδας. 
2. Εκφράστε τη δύναμη F=30 Ν της αλυσίδας που ασκείται στο ση-

μείο Α ως καρτεσιανό διάνυσμα. 
 

 
 

Άσκηση 3  

Στο ορθογώνιο παρελληλεπίπεδο του Σχ.3 δρουν τρεις 
δυνάμεις: Η F1 μέτρου 6Ν κατά μήκος της διαγωνίου ΒΔ, 
η F2 μέτρου 8Ν κατά μήκος της κυρίας διαγωνίου ΑΔ και 
η F3 μέτρου 6Ν κατά μήκος της ΟG (G το γεωμετρικό 
κέντρο του τριγώνου ΘΒΓ). Να γραφούν οι τρεις δυνάμεις ως 
καρτεσιανά διανύσματα. 

 
 
 

 
 
 
 
Άσκηση 4  

Ο ιστός OD κρατιέται στη θέση του με τη βοήθεια τριών καλωδίων 
όπως φαίνεται στο Σχ.4. Θεωρώντας x=20 m και y=15 m, υπολο-
γίστε τη συνισταμένη δύναμη που ασκούν τα καλώδια στον πύργο. 
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Άσκηση 5  

1.  Εκφράστε τις τρεις δυνάμεις του Σχ.5 ως καρτεσια-
νά διανύσματα. 

2.  Υπολογίστε τη συνισταμένη των δυνάμεων FB και 
FC που δρουν στο σημείο Α. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Άσκηση 6  

Η κατασκευή του Σχ.5 στηρίζεται μέσω τριών καλωδίων. Ένας σφιγκτή-
ρας επιβάλλει στο καλώδιο CD εφελκυστική δύναμη Τ=1.2 kN.  
1. Εκφράστε τη δύναμη Τ ως διάνυσμα χρησιμοποιώντας το σύστημα 

αναφοράς  Οxyz. 
2. Εκφράστε τη δύναμη Τ ως διάνυσμα χρησιμοποιώντας το σύστημα 

Cx΄y΄z .́ Επηρεάζει το σύστημα αναφοράς το αποτέλεσμα; 
 
 
 
 
 

Άσκηση 7  

Τρεις συντρέχουσες δυνάμεις, F1, F2, F3, μέτρων 
2 kN, 3 kN και 1kN αντιστοίχως, εφαρμόζονται στο 
σημείο Κ όπως φαίνεται στο Σχ.7.  
Να υπολογισθεί η τιμή της συντεταγμένης yA ση-
μείου Α (επί του άξονος Οy) έτσι ώστε το μέτρο 
της συνισταμένης των τριών δυνάμεων να λάβει 
την μέγιστη δυνατή τιμή.  

 
 
 

 
 
 

 
 
 
Άσκηση 8 

Ο ιστός ΑΒΗΕ του Σχ.8 ευρίσκεται εντός του κατακο-
ρύφου επιπέδου yAz και ο βραχίονας HE είναι πα-
ράλληλος στιν άξονα Ay. Το βάρος του ιστού και το 
σύνολο των  εξωτερικώς ασκουμένων δυνάμεων δημι-
ουργούν στα σχοινιά ΒΓ και ΒΔ δυνάμεις με συνιστα-
μένη μέτρου 4 kΝ.  
Να ευρεθεί η διανυσματική έκφραση εκάστης των δυ-
νάμεων που ασκούν τα σχοινιά.   
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